

首批古树名木等您认养

其中包括8株一级古树

名园易建，古树名木难求。古树名木是林木资源中的瑰宝，蕴藏着丰富的政治、历史、人文资源，也是一座城市的发展和某段历史的见证者。昨天，由宁波市生态文化协会发起，宁波市善园公益基金会承办，面向全市单位、个人启动我市首批古树名木认养活动，其中包括8株一级古树。



宁海县跃龙街道水车村巷头自然村的千年古樟树。

一级古树名木每株每年认养费5000元

古树名木认养是指认养方通过一定程序，以自愿捐赠的方式保护古树名木的行为。认养方可以为党政机关、人民团体、企事业单位及其他组织和个人。古树名木认养坚持以自愿为原则。认养方可单独认养，也可联合认养。认养不改变古树名木的权属关系和管护责任关系。可供认养的古树名木由县级以上古树名木行政主管部门联合确定并向社会公布，认养方可在公布范围内进行认养。

古树名木认养活动分为指定类和非指定类。此次活动指定类第一批为海曙区茅镬和宁海县跃

龙街道的8株一级(500年以上)古树名木，每株每年认养费用为5000元，一次性认养10年，共计5万元；非指定类则是出资认养在全市范围内各级古树名木(100年以上)，费用为200元。

结对成功后，指定类的8株古树，将由县级以上古树名木行政主管部门、认养方、被认养方签订三方认养协议，颁发认养证书，并根据认养方意愿，在认养标志牌上撰写姓名或单位名称。古树名木认养期限至少一年，认养期满，认养方有优先续认养权。

认养资金实行统筹管理、专款专用

宁波市生态文化协会工作人员表示，认养资金将实行统筹管理，专款专用。其中指定认养类10%交给被认养方，作为日常管护、监护费用，90%交给专业保护机构执行。非指定认养类，由宁波市生态文化协会委托专业保护机构执行。费用用于全市范围内古树名木的评估鉴定、专业救助、管护，制作认养证书、设置认养标志牌等(指定

认养类的优先用于指定树木，并按由近及远的原则统筹，不得挪作他用。认养资金的使用定期向社会公布，并接受行政主管部门与社会监督。

“保护古树名木就是保护文化。既是政府责任，也需社会关怀。社会救助，公民认养，既是绿色情怀，也是一份责任。”市林业局负责人林伟平告诉记者。

我市共有古树名木6300多株

昨天，记者从宁波市生态文化协会了解到，11月25日，8株古树的认养人将在天一广场举办的首届“宁波市生态文化日”上集体亮相。

来自市林业局的信息显示，根据2017年调查统计，我市共有古树名木6300多株，其中一级古树(500年以上)585株，二级古树(300年~499年)999株，三级古树(100年~299年)4744

株，名木8株。有古树群99处，群状古树2993株，其中一级古树群6处，二级古树群7处，三级古树群86处。古树群树种以樟树、马尾松、桂花、枫香、苦槠等为主。海曙茅镬浙东第一古树村、宁海望府村外山垅樟树一级古树群等10个古树群颇具代表性。

记者 鲁威 通讯员 李飞峰

明年免费公交乘车卡 今起年审

本报讯(记者 范洪 通讯员 储鹏飞 王夏萌)市客管局昨日发布消息，2019年度高龄老人免费乘车卡、爱心卡等免费乘车卡年审今起启动。逾期未办理年审的乘客，自2019年1月1日起，将不能继续使用免费乘车卡，须经年审后方可使用。

年审的免费公交卡包括高龄老人免费乘车卡和爱心卡(残疾人、残疾军人、因公致残警察、奉献奖献血者)、宁波市免费乘车卡(烈士遗属免费乘车卡)和离休干部免费乘车卡。高龄老人免费乘车卡办理对象为年满70周岁的老年人，爱心卡的办理对象及办理条件可登入市民卡网站www.nbcard.com.cn查询。

除黄鹂服务点以外，市区其他网点均可办理高龄老人免费乘车卡年审。此外，高龄老人免费乘车卡也可在市区9台市民卡自助终端办理年审，其他免费卡暂不受理，这些自助机可提供24小时服务。

相关人士表示，根据以往经验，接下来的双休日，服务网点办理的人流量可能会比较大，请尽量避开年审高峰期，在年审时，市民还可免费领取公交手册一本。

补领婚姻登记证 下月起全省通办

本报讯(记者 滕华 通讯员 楼莹)想在宁波买房，发现结婚证丢了，必须赶回老家补办，这样的事儿，浙江人以后可以少跑腿了。昨日，记者从市民政局社会事务处获悉，为更好地满足群众的办事需求，浙江省民政厅出台了《浙江省婚姻登记工作规范》，确定于2018年12月1日起，浙江居民补领婚姻登记证实行省内跨区域办理，即全省通办。

根据规范要求，浙江居民申请结婚登记和离婚登记，可到一方常住户口所在地的县(市、区)民政局以及特别区域内婚姻登记机关申请办理。

我市居民补领结婚证或离婚证，符合补领婚姻登记证申请条件的，下列三种情形之一的当事人可就近选择省内任一居民婚姻登记机关申请补领，分别是一方或双方常住户口在本省的居民；部队驻地、入伍前常住户口在本省或另一方常住户口在本省的现役军人；双方目前常住户口均不在本省的居民，原婚姻登记在本省婚姻登记机关办理的。

北仑城管“放大招” 缓解快递占道和快递垃圾围城



随着“双十一”电商购物节的来临，快递出现一波又一波高峰。从11月12日起，北仑城管推出“双十一”快递便民疏导点，在城区相关街道按需布点，在物流高峰期时为快递企业提供快件临时摆放服务，方便周边市民便捷取件，从根源上解决“双十一”期间物流企业分拣快递时形成的占道问题。

“根据往年经验，每逢‘双十一’等物流高峰期，关于快递企业占道的投诉会直线上升。市民既希望尽早收快递，又对占道现象很不满。”北仑区综合行政执法局相关执法人员说。今年，北仑城管针对这一现象，及早对去年同一时期的相关投诉进行分析，找出投诉高发的时间和地点，又走访快递企业了解往年主要派件区域、派件数等信息，结合市民实际需要，在新碶街道、大碶街道、霞浦街道、柴桥街道设置了18个“双十一”快递便民疏导点。每个疏导点占地约3平方米，大多位于街角的空地或宽敞的闲置地，用统一的红色雨棚和主

题横幅标识，在11月12日到11月20日期间，为市民和企业提供快递疏导服务。

在此基础上，考虑到快递包装会产生大量的垃圾，北仑区城管局和区生活垃圾分类办联合制作了一批垃圾分类宣传不干胶贴纸。清晰地说明四色垃圾的分类方法，引导市民对快递包装进行正确分类。“我们从18个疏导点中，选择居民小区和办公楼相对集中的6个点投放垃圾分类宣传，经过疏导点的每一个快递都会请快递员师傅在外包装的醒目位置贴上贴纸，然后再送到市民手中，实现了垃圾分类的精准宣传。”北仑区分类办工作人员介绍。

据统计，11月12日以来，18个临时疏导点共疏导快递近70000件，通过疏导点精准投放垃圾分类宣传超过10000次，快递占道和快递垃圾相关投诉较去年同期减少43%。下一步，北仑城管将结合“双十一”快递便民临时疏



快递小哥在快递上张贴垃圾分类知识的标签。

导点的运行情况，在疏导点融入可回收物兑换等便民服务措施，为市民提供更多便利。

记者 边城雨 通讯员 张雁 文/摄